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Αθήνα, 18 Φεβρουαρίου 2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

Προς τους Υπουργούς: - Υποδομών και Μεταφορών 

       - Εσωτερικών 

       - Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 

 

Θέμα: Κατάρρευση τμήματος της Εθνικής Οδού Πατρών–Τριπόλεως Ε.Ο. 33 

(πρώην 111) και ανάγκη άμεσων μόνιμων παρεμβάσεων οδικής ασφάλειας και 

αποκατάστασης της διαπεριφερειακής σύνδεσης. 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

 

Η Εθνική Οδός Πατρών–Τριπόλεως (πρώην 111) αποτελεί έναν από τους πλέον 

κρίσιμους επαρχιακούς οδικούς άξονες, ο οποίος διασφαλίζει τη σύνδεση των 

ορεινών περιοχών με τα αστικά κέντρα των Νομών Αχαΐας, Ηλείας και Αρκαδίας και 

συμβάλλει καθοριστικά στη διαπεριφερειακή ενότητα και συνοχή της Δυτικής 

Ελλάδας με την κεντρική Πελοπόννησο. Παρά την βαρύνουσα σημασία της, η 

συγκεκριμένη οδική αρτηρία παρουσιάζει διαχρονικά, σοβαρά προβλήματα 

ασφάλειας, χάραξης και ανθεκτικότητας, καθώς και συχνές κατολισθήσεις, οι οποίες  

δυστυχώς κλιμακώθηκαν δραματικά τις τελευταίες ημέρες, επιφέροντας δυσάρεστα 

αποτελέσματα. 

Ειδικότερα, στο ύψος της Δίβρης Ηλείας, η Ε.Ο. Πατρών–Τριπόλεως έχει ουσιαστικά 

καταρρεύσει μετά από εκτεταμένες καθιζήσεις του οδοστρώματος, με αποτέλεσμα να 

παραμένει σήμερα απροσπέλαστη και να έχει διακοπεί πλήρως η οδική σύνδεση της 

περιοχής από και προς τη Πάτρα, το Πύργο αλλά και προς την έδρα του Δήμου τους, 

την Αρχαία Ολυμπία. Πολλοί  κάτοικοι, είτε είναι αποκλεισμένοι είτε αντιμετωπίζουν 

σοβαρές δυσκολίες στις καθημερινές τους μετακινήσεις, καθώς αναγκάζονται να 

διανύουν παρακάμψεις πολλών χιλιομέτρων. Σε ορισμένες δε περιπτώσεις, ακόμη και 

πεζοί, λόγω πλήρους απουσίας συγκοινωνιακής εξυπηρέτησης.  

Το ίδιο ανησυχητική είναι και η κατάσταση των μαθητών, οι οποίοι καθημερινά 

εκτίθενται σε κίνδυνο, αφού αναγκάζονται εξαιτίας της διάβρωσης του 

οδοστρώματος να μετακινούνται πάνω σε εναπομείναντα τμήματα του 

κατεστραμμένου δρόμου, προκειμένου να μεταβούν στα σχολεία τους.  

Σήμερα, οι εξαγγελίες για παρεμβάσεις περιορίζονται σε προσωρινές λύσεις, όπως με 

την  διαμόρφωση μια πρόχειρης παράκαμψης ή εργασιών συντήρησης, χωρίς σαφή 
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και ολοκληρωμένο σχεδιασμό μόνιμης αποκατάστασης και εξέλιξης της οδικής 

αρτηρίας Πατρών–Τριπόλεως σε  αναβαθμισμένο οδικό άξονα. 

Επειδή, η μετακίνηση αλλά και η ύπαρξη σύγχρονων, ασφαλών και ανθεκτικών 

οδικών δικτύων, δεν αποτελεί προνόμιο ούτε ζήτημα συγκυρίας, αλλά αναφαίρετο 

δικαίωμα κάθε πολίτη. 

Επειδή, όταν η Πολιτεία αποτυγχάνει να διασφαλίσει στοιχειώδεις συνθήκες οδικής 

ασφάλειας, ιδίως απέναντι σε κινδύνους που είναι γνωστοί, επαναλαμβανόμενοι και 

προβλέψιμοι, τότε καταστρατηγεί την συνταγματική της υποχρέωση να προστατεύει 

τη ζωή, τη σωματική ακεραιότητα και την ισότιμη  πρόσβαση των πολιτών σε 

στοιχειώδεις υπηρεσίες.  

Επειδή, η ύπαρξη ασφαλών και αξιόπιστων υποδομών αποτελεί απαραίτητη 

προϋπόθεση για την αναπτυξιακή προσπάθεια των ορεινών και μειονεκτικών 

περιοχών της χώρας, καθώς συνδέεται άμεσα τόσο με την επιβίωση των κατοίκων 

τους όσο και με την ανάγκη αντιστροφής της διαρκούς τάσης ερήμωσής τους, ευθύνη 

η οποία βαρύνει τόσο την κυβέρνηση όσο και τις περιφερειακές αρχές.  

 

Με βάση τα παραπάνω, ερωτώνται οι κύριοι Υπουργοί: 

 

1. Με βάση την θεσμική σας αρμοδιότητα, παρακαλείσθε να μας γνωστοποιήσετε 

όλες τις απαιτούμενες πληροφορίες που αφορούν την αναγκαία αναβάθμιση της Ε.Ο. 

Πατρών–Τριπόλεως (πρώην 111) καθώς και τον σχεδιασμό σας αναφορικά με την 

υλοποίηση μόνιμων αντιδιαβρωτικών και προστατευτικών έργων κατά μήκος των 

επίμαχων οδικών τμημάτων. 

2. Ειδικότερα, να μας γνωστοποιήσετε αν έχει προβλεφθεί  πλήρες και συγκεκριμένο 

χρονοδιάγραμμα όλων των απαιτούμενων ενεργειών από τα αρμόδια διοικητικά 

όργανα, καθώς και το ακριβές στάδιο στο οποίο βρίσκεται η σχετική διαδικασία, των 

έργων αυτών. 

3. Προτίθεται το Υπουργείο να εντάξει την Ε.Ο. Πατρών–Τριπόλεως (πρώην 111) σε 

έναν ολοκληρωμένο σχεδιασμό ανθεκτικών οδικών υποδομών στο πλαίσιο της 

κλιματικής προσαρμογής και της πολιτικής προστασίας, και αν ναι, με ποιο 

συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα και ποια μόνιμα έργα; 

4. Ποιο είναι το ακριβές χρονοδιάγραμμα αποκατάστασης της κυκλοφορίας στο ύψος 

της Δίβρης Ηλείας με μόνιμες και ασφαλείς παρεμβάσεις και όχι με προσωρινές 

παρακάμψεις; 

5. Ποια έργα έχουν υλοποιηθεί τα τελευταία χρόνια, ποια έχουν προγραμματιστεί  και 

ποια αιτήματα έχουν διατυπωθεί από την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας για 

συγκεκριμένες παρεμβάσεις με γνώμονα την άρση της επικινδυνότητας και τις 

ασφαλείς μετακινήσεις; 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Γεώργιος Α. Παπανδρέου 
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Μιχάλης Κατρίνης 

 

Τάσος Νικολαΐδης 

 

Παναγιώτης Δουδωνής 

 

Ανδρέας Πουλάς 

 




